

专访安田猛：与景德镇和红房子的故事

艺术/工艺 / 31 May 2019 / Shirley Chen

在五月一个阳光灿烂的下午，我拜访了著名陶艺家安田猛先生（Takeshi Yasuda）在伦敦的家。明亮整洁的居室随处可见安田先生及他的夫人——同为著名陶艺家、英国皇家艺术学院教授弗丽斯蒂·阿里芙（Felicity Aylieff）女士的陶艺作品，以及各式各样的工艺品收藏，大量的书籍，来自夫妇俩的好友、学生们的作品。我们的下午茶糕点随意地摆放在了安田先生的“奶白釉”系列（Creamware）盘子上，著名的“三彩”系列盛放着水果，咖啡则倒入了安田先生不久前在景德镇创作的瓷杯。让艺术与生活如此贴近，在触摸和使用中感受着令人惊喜的细节，也许正是安田先生创作的本意。



在安田先生伦敦家中进行的采访（摄影：叶欢瑶）

在此之前，我曾在景德镇的陶溪川拜访过红房子陶瓷工作室，这是安田先生、Felicity和来自景德镇的策展人熊白煦合作创立的工作室。安田先生的陶瓷创作故事广为人知，因此我想更多地了解他与中国，尤其是与“瓷都”景德镇之间的深厚联结。



安田猛、弗丽斯蒂·阿里芙和熊白煦在景德镇红房子工作室

安田先生第一次拜访景德镇是在2003年，这也是他第一次来到中国。他怀着非常兴奋的心情，四处走访工厂、工作室、画廊，看着人们都做着和陶瓷相关的工作。然而当时的景德镇和现在十分不同，交通连接有限，没有高铁，没有游客，几乎只有做陶瓷批发生意的人才会特意拜访。





建于1956年的雕塑瓷厂，后为乐天陶社的景德镇基地

虽然安田先生在50年前就开始创作陶艺，但仅在来到景德镇的5年前，他才开始使用瓷土。之前他的作品都是使用陶土和高温陶土，比如“三彩”，“奶白釉”，“伸展”系列。五年的试验让他意识到瓷土的特殊性或许需要更专业的学习，于是他想到可以回日本一段时间深造瓷土技艺。恰好在那个时候，他被介绍来到景德镇拜访。而在不久后，乐天陶社的创始人郑祎邀请他在景德镇开设乐天陶社的新分部，并建立国际艺术家驻地计划。这正是个很好的机会在景德镇留下研习瓷土创作，因此安田先生欣然接受了这个任务。



“三彩”系列

安田先生在乐天陶社工作了7年，在此期间，吸引了大量的国际艺术家和年轻的陶艺学生来景德镇创作陶艺，对他来说也是非常棒的经验。但在2010年初，安田先生觉得乐天陶社已经运营得非常成功，而他希望有更多的时间留给自己的创作，因此他辞去了创意总监一职。在大约一年以后，红房子工作室便在景德镇成立了。现在安田先生每天大部分的时间都在工作室度过，从早9点到晚8点，继续创作更多迷人的作品。从19岁时第一次在益子町遇见陶艺以来，这么多年，安田先生对陶艺不变的执着热情真的非常令人敬佩。



工作中的安田猛

在景德镇期间，安田先生的创作还有一个变化，那就是他开始使用模具灌浆工艺。在这之前，他的所有作品都是在辘轳车上拉胚制作的。虽然灌浆被人更多地认为是工业产品设计的技术，但对安田先生而言，这只是一种不同的工具，和之前的手法没有什么不同。的确，为红房子最新设计的一款咖啡杯具，安田先生就动手雕刻了20个不同的模具，每件成品都有着手工的精致质感和细微差别。



安田猛为红房子创作的产品系列

此外，安田先生还认为，其实“艺术”、“设计”、“工艺”并没有多大的分别。事实上，他在29岁来到英国时，才第一次发现在西方对于这些概念的区分。他解释道，“批量生产”的概念在西方是在近代工业革命后才出现，而在东方，尤其是中国，这个概念大概2000多年前就有了，甚至是作为艺术工艺历史的一部分。“艺术”，和较新的“纯艺术”，其实是应某个特定时间的需要所创作出的词汇，而白煦也正苦恼于在中国做展览时如何解释安田先生的创作类型，但对于创作者本身，其实并不看重这样的分类和称谓。

安田先生在日本、英国和中国都度过了很长的时间，我很好奇这些地方不同的陶艺风格是否会对他的创作造成影响。出乎意料地，安田先生说其实陶瓷在哪都差不多，功能也都差不多，大概都是家用和装饰品，而主要区分它们的是各个地方人们的不同态度和文化。在他看来，陶瓷在欧洲从来不是主流的艺术类型，但在东亚的中国、日本和韩国，却是非常重要的文化组成部分。所谓“艺术是国际通用的语言”，其实并非正确，因为美感或许大同小异，但欣赏和理解需要背后的的文化支持，因此会带来非常不一样的解读。安田先生说：“艺术是不同文化的独特符号。”尽管在29岁时就离开了家乡日本，在海外生活的时间多达47年，安田先生仍然认为他最基本的审美和价值观还是日本式的。这样的觉悟也并非一早就有，而是在外国时他才渐渐意识到，虽然有些基本的习惯像是食物可以很容易地适应，但是内心深处的文化认同却无法轻易改变。他开始深入学习日本的文化，也学习人类学，在不同文化中找到相似与不同，将这些感悟融入到了他独特的创作语言中。



“青白瓷”系列

在谈起当代的中国设计师和艺术家时，安田先生也带来类似的见解，认为他们正在意识到自己所处的中国文化的特别之处并将其融入到自己的创作中。他说，“文化”并不是学校里教的历史课，而是在日常生活中的耳濡目染。对此安田先生分享了一个有意思的例子。15年前，他在景德镇并没有看到任何人制作手工拉胚的茶壶，而现在，有超过150位年轻人在景德镇做着手工拉胚的茶壶，并且还是通过柴烧。所谓“柴烧”的落灰和火焰的肌理效果，在以前并不是中国人普遍喜欢的东西，常被看作为失误，但是现在的市场证明了这种工艺非常受欢迎。而这种审美品味的剧变，不是发生在接受了学院的教育或是展览的熏陶后，而是通过“喝茶”这个自然而然的文化习惯被大众所接受。近年来，茶叶的销量在中国持续增长，安田先生说这也许是人们在开始关注与建立自己的文化身份。

对于当代的全球化，安田先生持有着乐观态度，认为每个地方不会都变得一样。那是因为人们在接受新文化的同时，不自觉地会将其改变成适应自己文化的模样。作为一个在中国生活的日本人，安田先生总是惊讶地发现，“噢，原来这个也是中国来的呢”。但是现在看来，日本和中国的文化非常不同，而这正是千年来进行改变和适应的结果。安田先生还说，如今的中国可能是另一个“唐朝盛世”，这么多事情和机会在发生，人们不断地尝试新的事物。对于正在发展的中国当代艺术，他说：“这是一个困惑的时刻，同时也是绝佳的学习时间。在西方，很多事情已尘埃落定，人们变得更为保守。所以现在的中国是更令人兴奋的地方。”



在景德镇工作的安田猛

虽然安田先生在中国居住多年，当我谈起他的旅行经验时，他说自己并没有太多可以分享。毕竟在景德镇待过15年，他连2小时车程外的黄山都没有去过。所有他去过的地方，都是与陶瓷相关：有青瓷的龙泉，有白瓷的德化，河北的磁州窑，越窑遗址……唯一一个例外恐怕是武夷山，安田先生去了那里三次，了解茶叶种植。巧合的是，他正在创作一个全新的茶壶系列，或许会在下半年发布。让我们拭目以待安田先生的新冒险吧。



在红房子展示安田猛和弗丽斯蒂·阿里美的作品

图片来源：红房子陶瓷工作室



我们是谁

中国设计中心（CDC）是2013年在伦敦创立的设计创意平台和咨询机构，由长期活跃于中英设计创意产业的规划师、建筑师和设计师创建。被西方对于“中国制造”的刻板印象所触动，旨在海外设立传播真正的中国好设计的窗口，在伦敦打造一个进行展览推广、交流创新活动、培训考察的平台。中心在中国和英国建有广泛的专业合作网络，同时为中国企业和机构整合英国和欧洲的创意资源、服务、产品和项目，促进合作，提升中国创意的商业、社会价值和国际影响。

[查看更多](#)

我们做什么

中国设计中心展示中国最前沿的设计理念，宣扬中国设计在建筑、家具、产品、服饰、首饰、艺术和手工艺等各个领域的探索和创意，是推广中国的优秀原创设计和自主品牌的国际舞台。我们帮助全球的受众认识中国当代多样的设计理念，一种有“东方韵”的生活方式，从空间、家具到物品。我们与室内设计师合作，推荐中国设计作品，打造中国气韵的空间。在鼓励跨文化的理念、知识和专业交流的同时，中国设计中心也促进中国与英国、国际的设计文化合作，为博物馆、画廊、高校、品牌和房产集团提供咨询服务。





为何选择我们？

中国正处在经济增长和社会变化的时期，由此带来了自我价值的重新审视。创意已经成为打开社会和商业活动潜力的钥匙。中国在努力寻找和学习世界上优秀设计的同时，又希望展示和宣扬自己独特和新兴的设计。根植于中国传统文化基因的中国当代设计时代开始崛起，但是西方对于中国的理解还停留在“中国制造”的阶段，中国需要一个自主的平台向世界展示，推广中国本土原创。

中国设计中心拥有长达6年的海外展览、策划、组织、执行经验，常年参加包括Collect展、伦敦设计节、伦敦手工艺周、巴黎Maison & Objet、卢卡纸艺术设计双年展等在内的大型展览活动。我们的专业团队在对中国和英国的设计行业的了解和展会的经验，有着无可比拟的优势。作为中国设计在海外最有影响力的推广窗口，“中国设计”谷歌搜索排名第一。我们的活动在大英博物馆、V&A博物馆网站均有报道，我们推广的中国设计师作品被“设计界圣经”Wallpaper*刊登。

[联系我们](#)